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15 Μαρτίου 2024 
 
Διευθυντές/Διευθύντριες 

Δημόσιων και Ιδιωτικών Σχολείων Λυκειακού Κύκλου 

Μέσης Γενικής και  

Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

 

 
Θέµα: Διαγωνισµός Συγγραφής Δοκιµίου 

 

 
Πληροφορείστε ότι στο πλαίσιο εορτασμού της 20ής επετείου προσχώρησης της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τον Μάιο του 2004, η Βουλή των Αντιπροσώπων σε συνεργασία με το 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, προκηρύσσουν Διαγωνισµό Συγγραφής Δοκιµίου. 

Το ειδικό θέµα του διαγωνισµού θα απορρέει από το γενικό θέμα:  

 

Η διαχείριση των σύγχρονων προκλήσεων και κρίσεων που σείουν το Ευρωπαϊκό 

οικοδόμημα καθίσταται επιβεβλημένη. Η οικογένεια της Ευρώπης επιφυλάσσει για τους 

νέους δεσπόζουσα θέση και κυρίαρχο ρόλο, ώστε το οικοδόμημα να  καταστεί 

περισσότερο ανθεκτικό. 

 

Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί ανάµεσα στους µαθητές και στις µαθήτριες της Α΄ και της Β΄ τάξης των 

Δημόσιων και Ιδιωτικών Σχολείων Λυκειακού Κύκλου Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής και 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης τη Δευτέρα, 15 Απριλίου 2024, ώρα 11:55 π.μ - 

13:35. Το θέµα του διαγωνισµού θα ανακοινωθεί την ίδια µέρα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου 

Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας: Διεύθυνση Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης, Ενημέρωση 

Σχολείων: http://enimerosi.moec.gov.cy/d/dme), γύρω στις 11:30 π.µ. Η έκταση του δοκιµίου 

καθορίζεται ανάµεσα στις 450 έως 500 λέξεις. Με ευθύνη του/της Φιλολόγου 

Συντονιστή/Συντονίστριας Βοηθού ∆ιευθυντή/Διευθύντριας του κάθε Σχολείου, το θέµα θα 

φωτοτυπηθεί και θα δοθεί στους/στις διαγωνιζόµενους/διαγωνιζόμενες µαθητές/μαθήτριες.  

 

Τα κριτήρια για την αξιολόγηση των δοκιμίων από την Κριτική Επιτροπή είναι τα εξής: 

- Πρωτοτυπία 

- Ποιότητα του λόγου: ακριβολογία, προσεγμένη έκφραση και διατύπωση, συμπύκνωση 

- Ύφος: καταλληλότητα ανάλογα με το θέμα και το περιεχόμενο και το επικοινωνιακό πλαίσιο  

- Δομή: Επαρκής δόμηση παραγράφων, σύνολη δόμηση δοκιμίου  

- Επαρκής ανάπτυξη, τεκμηρίωση, επιχειρηματολογία 

- Ορθογραφία  

 



Οι µαθητές/μαθήτριες θα πρέπει να αναγράψουν στην άνω αριστερή γωνία του δοκιµίου τους το 

ονοµατεπώνυµό τους, το όνοµα του πατέρα τους, τον αριθµό της ταυτότητάς τους, το όνοµα 

του/της εκπαιδευτικού που διδάσκει το µάθηµα των Νέων Ελληνικών, καθώς επίσης και το όνοµα 

του Σχολείου τους. Τα στοιχεία αυτά θα πρέπει να σφραγιστούν µε τη σφραγίδα του Σχολείου και 

να καλυφθούν µε το συνηθισµένο αδιαφανές αυτοκόλλητο, τόσο στο πρωτότυπο δοκίμιο όσο και 

στα φωτοαντίγραφά του που θα αποσταλούν στο Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  

 

Τριµελής Επιτροπή Φιλολόγων σε κάθε Σχολείο θα επιλέξει το καλύτερο δοκίµιο, το οποίο πρέπει 

να αποσταλεί σε 5 (πέντε) καλής ποιότητας φωτοαντίγραφα, µέχρι τη Δευτέρα, 22 Απριλίου 

2024, στη Διεύθυνση «Διαγωνισµός Συγγραφής Δοκιµίου για την 20ή Επέτειο προσχώρησης στην 

Ευρωπαική Ένωση», υπόψη Δρος Α. Σοφόκλη, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων, Διεύθυνση Μέσης 

Γενικής Εκπαίδευσης, Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, 1434 Λευκωσία. 

Διευκρινίζεται ότι μαζί με τα φωτοαντίγραφα πρέπει να αποσταλεί και το πρωτότυπο δοκίμιο. 

 

Υπογραµµίζεται ότι η συµµετοχή των µαθητών/μαθητριών στον Διαγωνισµό είναι προαιρετική και 

ότι δεν απαιτείται ειδική προετοιµασία στο Σχολείο, πέρα από την υπόδειξη ενδεικτικής βασικής 

βιβλιογραφίας. 

 

Παρακαλείστε να προβείτε στις απαραίτητες διευθετήσεις, ώστε ο διαγωνισµός να διεξαχθεί οµαλά, 

χωρίς να διαταραχθεί η εύρυθμη λειτουργία του σχολικού προγράµµατος. 

 

 

Βράβευση 

Οι νικητές/νικήτριες του Διαγωνισμού, σύμφωνα με την αξιολόγηση της επιτροπής, θα έχουν την 

ευκαιρία μεταξύ άλλων να παρουσιάσουν τα δοκίμια τους και να βραβευθούν από την Πρόεδρο της 

Βουλής σε συνέδριο που διοργανώνει το Κοινοβούλιο στο πλαίσιο των εορτασμών για τα 20 

χρόνια από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση την Παρασκευή, 10 Μαΐου 2024. 

    

 

Επισυνάπτεται: 

Ενδεικτική βιβλιογραφία που μπορεί να αξιοποιηθεί για την προετοιμασία των μαθητών/μαθητριών. 

 
 
 
 

                                                                             
 
      Δρ Κυπριανός Δ. Λούης                                                            Δρ Ηλίας Μαρκάτζιης  
Διευθυντής Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης                           Διευθυντής  Μέσης Τεχνικής,  
                                                                                               Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης  
                                                                                                            και Κατάρτισης 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Διαγωνισµός Συγγραφής Δοκιµίου 
 
 

 
Ενδεικτική Βιβλιογραφία: 
 

 Έκφραση Έκθεση, Γενικό Λύκειο, Γ΄ τεύχος, αναθεωρημένη έκδοση, ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ», 

2016 = ΕΕ Γ΄  

 Έκφραση Έκθεση για το Γενικό Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι, ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ», 2016 = ΘΚ  

 Πολιτική Αγωγή, Β΄ Λυκείου, ΥΑΠ = ΠΑ 

 
 

 Γ. Θεοτοκάς, «Ελληνισμός και Ευρώπη» (ΘΚ σσ. 470- 471) 
 

 Ν. Τσόμσκι, «Το περίγραμμα της Νέας Παγκόσμιας Τάξης» (ΘΚ σσ. 466-469) 
 

 Πρ. Παυλόπουλος: «Το Μέλλον της Ευρώπης και η Κύπρος», εφ. Καθημερινή (25.01.2023) 
 

 «Η Ευρωπαϊκή Ένωση», Μέρος Γ΄, Το άτομο ως πολίτης της παγκόσμιας κοινωνίας (ΠΑ 
σσ. 202-212, 215-228) 
 
 


